

记者
调查

楼上有小 楼下有老

——古楼街道向阳社区一站式服务解决老幼照护难题

见习记者 负秀军

“一老一小”是大多数家庭的主要关切。近年来,东昌府区以社区中心为载体,充分发挥社区服务群众距离近、要素全、价格优的特点,积极打造集养老、托育、托管等服务于一体的“水城育家”项目,古楼街道向阳社区在这方面树立了标杆。8月30日,记者走进向阳社区党群服务中心,了解该社区“一老一小”一站式服务开展情况。

普惠托育 托起“明日朝阳”

“服务辖区内的‘一老’和‘一小’,是我们向阳社区开展的特色工作。我们希望有效利用办公场所,整合辖区资源,努力拓展服务范围,为社区居民带来实实在在的便利,让上有老下有小时候的后顾之忧得以缓解。”提起“一老一小”工作开展的初衷,向阳社区党委书记于兴奇说。

向阳社区党群服务中心总面积约2000平方米,功能分区明确,硬件设施配备齐全。三楼是水城育家托育中心,社区与阳光大姐家政服务有限公司合作,主要解决0—3岁幼儿的托育问题。托育中心设有保健室、心理咨询室、感统AI测评室、儿童阅览室等功能区,可提供全日托、半日托、小时托、假期托等多种形式的托育服务。“有的孩子6个月就被送到这里托管了,我们保育人员均持证上岗,考取了育婴师证、婴幼儿发展引导员证等证书。除了精心看护孩子外,我们还运用专业知识开展早教活动,助力孩子们健康成长。”托育中心一位工作人员说。

托育中心的托管费用也符合聊城市普惠性民办托育服务机构的收费标准,一岁以下婴幼儿每月的托管费用为1580元,一岁至三的儿童每月的托管费用为1380元。“我们免费提供场地,甚至水电费也不让企业负责,唯一的要求就是企业能把收费标准降到最低,让辖区群众享受到最大的实惠。”于兴奇说。



孩子们动手组装电动玩具车



水城育家托育中心。负秀军 摄



孩子们在体验陶艺



老年大学学员在排练节目

公益托管 助力辖区少年全面发展

“针对已经上中小学的孩子,我们也是力所能及地做好服务,缓解家长的‘看护难’问题。每周六我们会定期举办‘小粉笔’公益课堂,来自聊城大学的志愿者为孩子们讲解文化知识、辅导作业,还会带领孩子们做科学实验等。”于兴奇说。

向阳社区党群服务中心二楼设有宽敞明亮的宣讲室和图书阅览室,向辖区青少年免费开放。这个暑假,社区举办了为期一个月的“小粉笔”暑期公益课堂,聊城大学的志愿者为孩子们辅导作业,聊城市虎贲救援队的工作人员为孩子们带来了生动的安全教育课程。此外,聊城市青少年宫的老师也走进社区,带孩子们体验扇面绘画、制作航模等,提升孩子们的动手能力和创造力。多彩的课堂让孩子们暑期生活不再枯燥。

“我们一般提前在微信群里发布通知,有意向报名的家长可以进行接龙。由于距离近,很多孩子不需要家长接送,自己就可以来上课。我们还打算逐步开设口才培训等课程,满足孩子们的多元化需求。”于兴奇说。

老年大学 让老年人老有所学

东昌府区老年大学向阳社区分校设在向阳社区党群服务中心二楼,这里有舞蹈室、合唱室、京剧豫剧室等活动场所。目前该校已有近420名老年学员,平均年龄60周岁。东昌府区老年大学的教师定期过来授课,辖区内的老年人可以在这里免费学习舞蹈、声乐等。二楼的教室是孩子和老人共用的,社区经常性地组织剪纸、扎染等手工活动,老人、孩子可共同参加。“我们社区的舞蹈队比较多,舞蹈室的利用率非常高。社区举办文艺演出,基本上不需要请外面的队伍助阵。”于兴奇说。

二楼还设有“幸福食堂”,解决辖区老年人“一餐热饭”问题。菜品非常符合老年人的口味,荤素搭配,口感软烂,70岁以上老年人每餐可享受2—4元的补贴,最低4元即可享受一顿美食。

“我们社区将老人和孩子照顾好,辖区年轻人可以放心地干事业。”于兴奇说,“希望老年人在老有所学的同时,也能老有所为。我们打算从老年人队伍中发掘一些优秀党员,让他们带动周边人员参与到志愿服务和社区治理中来,为创建全国文明城市贡献力量。”

(本版图片除署名外,其余均为受访者提供)